

洛阳市总全方位加强工会委员履职尽责制度机制建设-

"四抓"工作法提升工会委员履职能力

工会创新实践调研行

连日来,中国一拖集团有限公司能源 分公司焊工、高级技师陈浩然,利用工作之 余奔波在普及工会法和《河南省工会条例》 作为河南省洛阳市总工会的工会 委员,他不仅积极参加工会组织的培训,还 利用业余时间深入钻研法规。他说:"只有 自身先学透彻、悟明白,才能精准解读、清 晰传达给职工,为他们'发声'时更有底气

据悉,近年来,洛阳市总通过紧抓培 训,为工会委员搭建起学习平台,有效提升 其履职能力;通过巧抓交流,帮助工会委员 更好理清工作思路;通过深抓调研,让工会 委员深入基层一线,实地了解基层一线的 所求所盼;通过严抓评议,以质效评比倒逼 工会委员提升能力,并激发其积极性。"四 抓"工作法全方位加强了工会委员履职尽 责制度机制建设,有力推动工会工作高质

集中"充电" 增强本领

洛阳市总工会在调研中发现,新当选的 工会委员容易在干什么、怎样干、如何干好等 方面出现思路不清、方法不多、成效不高等情 况,需要通过构建系统、规范的工作制度,加

为此,洛阳市总每年至少举办一期工会 委员履职能力培训班,邀请专家学者、经验丰 富的工会干部等,围绕工会工作的重点任务 和工作要求,讲解工会法、产业工人队伍建设 改革、新时代基层工会工作等重点内容。

"培训既注重理论学习,又突出实际操 作。"中信重工重型装备厂数控一车间镗铣 床大班长刘新安说。作为来自生产一线的 工会委员,刘新安去年参加了洛阳市总开 展的民主管理培训,深刻体会到民主管理

工联会如何建?组织工会委员到工业园 区、产业聚集区、商圈等地现场学习;工资集 体协商如何开展? 安排工会委员到企业现场 组织工资集体协商实际演示 …… 洛阳市总将 视频讲座、专题教学、现场教学等相结合,增

"接地气"调研 "金点子"建言

如何发挥工会委员作用,使工会工作更 加贴近职工群众?洛阳市总建立了工会委员 常态化联系职工机制,促进工会委员深入基 层,了解职工群众的工作生活情况、思想状 况;鼓励工会委员到一线开展调研,每年完成 一个调研课题并撰写调研报告,市总对调研 报告进行评审、评奖。同时,组织委员参与春 送岗位、夏送清凉、金秋助学、冬送温暖等各 项工会特色活动,让工会委员有更多机会接 触职工、了解基层。

作为工会委员,洛阳市瀍河回族区总工 会副主席洪琳通过一线蹲点调研,对新就业 形态劳动者权益保障方面存在的问题进行梳 理,提出了加强新业态行业用工监管、加强劳 动者维权意识等有针对性的对策建议,形成 了一份"干货满满"的调研报告。

工会融入乡(邻)里中心、助力乡村振兴; 发挥职工书屋阵地作用,加强职工思想文化 建设;提升职工大食堂覆盖面,让更多职工能 吃饱吃好……一份份冒着热气的调研报告, 一条条"金点子"建言,成为洛阳市工会委员 履职成效更深更实的生动注解。

以"评"促干 激发履职新动能

洛阳市总以"述"亮绩、以"评"促干,严抓 工会委员评议环节。年终按照县区、产业、直 属基层工会、直属事业单位分层次组织述职, 检验工会委员的德能勤绩廉;组织干部职工 对工会委员评议,通过"基层评机关""机关评 基层"等,检验群众公认度。

同时,利用召开市总工会全委会的时机, 对成绩突出的工会委员及时通报表扬,书面 转发工会委员的优秀调研报告,并建议将工 会委员的表现作为单位评先的重要参考。对 工作不力的工会委员进行口头批评、提醒鞭 策,增强他们的责任感和使命感。

通过抓培训、抓思路、抓调研、抓评议的"四 抓"工作法,洛阳市总进一步提高了工会委员的 履职能力,畅通了工会组织联系职工渠道。 2024年,全市各级工会委员聚焦解决职工群众 急难愁盼问题、推动工会工作高质量发展等,提 出涉及工联会建设、职工(青工)大食堂建设、工 会服务阵地建设等方面的对策建议110余条。

洛阳市总工会党组书记、常务副主席李 强表示,将进一步创新工会委员工作机制,探 索促进委员作用发挥新路径,不断提升工会 组织的引领力、组织力、服务力。

青海省总就安全生产发出劳动法律监督提示函

严禁强令职工冒险作业

本报讯 (记者邢生祥)日前,青海省总工会劳动法律监 督委员会发出青海省工会劳动法律监督提示函,向全省各用 人单位发出提示,强化安全生产责任、健全双重预防机制、开 展安全生产检查、加强职工培训力度、依法保障职工权益、切 实发挥监督职能,有效防范和遏制各类生产安全事故发生,确 保广大职工生命财产安全和企业生产经营活动顺利进行。

提示函指出,用人单位要建立健全并落实全员安全生产 责任制和安全生产规章制度,明确各级管理人员和岗位职工 安全生产职责,确保安全投入到位、安全培训到位、基础管理 到位、应急救援到位。要健全安全风险分级管控制度,开展安 全风险识别、分析、评价,并采取相应技术和管理措施,及时发 现并消除事故隐患。健全生产安全事故隐患排查治理制度。 定期开展事故隐患排查。重大事故隐患排查治理情况应当及 时向当地应急管理部门和职工大会或职工代表大会报告。

同时,用人单位要组织全体职工开展安全生产培训,为劳 动者提供符合国家标准的安全防护设施和劳动条件,严禁强 令冒险作业。加大对新人职职工、转岗职工、新就业形态劳动 者安全教育培训,提高职工安全意识和自我保护能力。

此外,用人单位要严格执行国家关于工作时间和休息休 假的规定,合理安排职工工作时间,避免职工过度劳累。对女 职工、未成年职工等特殊群体,应当落实《女职工劳动保护特 别规定》等专项保护措施。要定期向工会、全体职工和职工代 表大会通报本单位安全生产工作情况。在制定、修改安全生 产规章制度时,用人单位要听取工会意见。企业工会结合法 律监督、民主管理、"一函两书"、集体协商等工作,依法参加事

北京银行业2025年工资专项集体合同签订

薪酬待遇重点向高技能和先进人才倾斜。

本报讯 (记者赖志凯 通讯员吴玲)近日,北京市金融工会 中国金融工会北京工作委员会与北京市银行业协会签订《北京 银行业工资专项集体合同》(2025年)。这是北京银行业第9轮 工资专项集体合同,将覆盖北京地区31家银行企业的9.8万名 职工,为各银行独立开展集体协商提供重要依据与标准

据介绍,此次签订的集体合同充分体现带薪年休假、职工 教育与培训保障、设立个人养老金账户等国家政策要求,涉及 职工权益的多个方面。特别是在高级专业人才和技能人才待 遇方面,集体合同第十四条明确,银行结合本单位薪酬体系实 际,合理确定基于岗位价值、能力素质、业绩贡献的工资分配 机制,向为国家和本市经济社会发展作出突出贡献的高技能 人才倾斜,向荣获全国、省部级、总部级劳模工匠等先进人才 倾斜,向在国家、北京市和金融系统举办的各类业务技能大赛 中获奖选手倾斜,向经营一线关键岗位和紧缺急需的技能人 才倾斜,向获得各类高级职业资格证书的人员倾斜。

此次北京市金融行业集体协商工作于今年初启动,在充分 调研、筹备并征求各企业意见的基础上,5月7日,三方牵头单 位共同组织召开了2025年北京银行业集体协商工作会议。会 上,7家银行行政方代表和职工方代表对该合同草案进行了深 入讨论与沟通,最终达成共识,完成协商的全部内容。

据北京市金融工会相关负责人介绍,市金融工会将以工 行、农行、中行等已进行二次协商的大型银行为示范引领,持 续推动各金融机构落实合同内容并开展二次协商,确保职工

童声趣语里的"薪火故事"

"这栋'大明星'建筑从1925年开始建造,1927年建成,至 今已有近百年历史,当年建设耗资430万两白银呢!"在上海 黄浦区中山东一路13号江海关大楼前,一个稚嫩的童声正骄 傲地向大家介绍着这座上海的地标建筑。

今年是江海关大楼奠基100周年。在"六一"国际儿童节到来 之际,中交上海航道局有限公司(以下简称上航局)主办、航道物流 公司承办的"百年历史童声绘 薪火故事代代传"主题活动,邀请 上航局10余名职工子女"打卡"江海关大楼。这群"小小航道人" 用自己独特的童真视角,近距离欣赏这栋外滩建筑群的核心地标

建筑,生动揭秘了江海关大楼与航道事业的百年渊源。 "大楼最特别的就是那个高高的钟楼,足足有43米,和英 国伦敦的大本钟是'双胞胎兄弟'!"从钟楼与大本钟系出同 源,到古希腊多立克柱的庄严设计,再到1949年黄浦江畔升 起的第一面红旗,孩子们化身"小讲解员",将江海关大楼中蕴 藏的建筑美学和历史故事娓娓道来。

他们在讲解中,把大楼的花岗岩柱比作守护大楼的大力 士,形容阳光下的旋转楼梯就像时光穿梭机,用童声趣语完成 了历史情怀的代际传递。

航道物流公司党委工作部副部长张怡倩说:"希望通过此 次活动,让航道职工子女在父辈工作的时代地标中,探寻到历 史传承的工匠精神。'

活动尾声,孩子们在江海关大楼合影留念。孩子们纯真 的笑脸与百年建筑交相辉映,构成了一幅连接过去与未来的 生动画面。



沉浸式体验端午习俗

5月29日,以"粽情端午·匠心传承"为主题的传统文化体 验活动在广东深圳新一代产业园党群服务中心开展。活动由 福田区梅林街道总工会和深圳新一代产业园工联会组织,职工 参与达550多人次。活动设置了4大传统手工艺体验区,将端

阅读骑手故事 学习劳动精神

6月1日,一场由天津市文明办、天津 市和平区总工会等单位主办的职工亲子阅 读活动在天津少儿阅读空间举办。北京师 范大学儿童文学博士、作家左昡分享了《我 的世界》图书创作历程。

《我的世界》一书以外卖骑手家庭生 活为切入点,讲述了男孩张原在北京与 父母共度暑假的成长故事。作品用细腻 笔触勾勒城市劳动者群像,传递坚韧与 温暖的精神力量。活动中,百组职工亲 子家庭参与了这场充满人文情怀的阅读

本报通讯员 沈岳 摄

陕西开展全国劳模事迹官讲活动

本报讯 (记者毛浓曦 祝盼)近日,陕西 省总工会宣传贯彻习近平总书记重要讲话精 神暨全国劳模先进事迹宣讲活动在西安市工 人文化宫拉开帷幕。据悉,陕西省总将组织 16位全国劳动模范和先进工作者分赴各市开 展巡回宣讲。

首场报告会上,乡村医生刘永生、大国工 匠何小虎、家政能手王荣荣、工地玫瑰张烈 霞、消防卫士江永木等5位全国劳模、全国先 进工作者依次登台,用质朴的语言、真挚的情 感,将一个个感人至深的奋斗故事娓娓道 来。他们的故事向全省职工展示了"爱岗敬 业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创新,淡泊名 利、甘于奉献"的劳模精神。

一个个鲜活的故事,感动了现场观众,并 且通过网络直播感染了无数网友。"他们用行 动告诉我们,平凡岗位也能成就不凡。"一位 青年职工聆听报告后说。



云南工会将为1.2万名新就业形态劳动者免费体检

门送检实现"工作、体检两不误

本报讯 (记者赵黎浩)近日,在云南省中 通快递昆明智能科技电商产业园,云南工会 2025年新就业形态劳动者移动体检活动启 动。今年,云南省总将加强与平台企业协作, 安排600万元专项资金为1.2万名新就业形态 劳动者提供移动体检。

云南省总工会副主席金勇介绍,针对新 就业形态劳动者工作忙、没时间到医院体检 的实际问题,云南省总依托省工人疗养院等 优质服务资源,引入移动体检车送服务上门,

让新就业形态劳动者"工作、体检两不误",受 到广泛好评。

在昆明,工会移动体检车开进新就业形 态劳动者聚集的企业园区、工作站点和工会 驿站,实现"到点即检、即检即走"的高效服 务。昆明市总工会通过精准摸底职工需求、 科学设置体检项目、检后持续跟踪等手段,做 好全流程管理服务,为新就业形态劳动者提 供全方位、多层次、精准化的健康服务。

"每一次免费体检,都像是给我们的身体

做了一次全面的'安检'。通过体检,我们可 以及时发现潜在的健康问题,做到早预防、早 治疗。"来自中通快递的一线快件处理员杨丽 春说,"有同事曾经在体检中查出早期疾病, 经过治疗很快就恢复了健康。工会免费体检 为我们的健康保驾护航,让我们能够以更加 饱满的精神状态投入工作。"

截至目前,云南省总集合工会资源,已累 计投入2850万元,为8.5万名新就业形态劳动 者提供免费体检。

沈阳市总打造"书香工会 悦读增智"职工主题阅读活动品牌,推动常态化学习进企业、进车间、进班组

让阅读力和学习力转化为生产力

本报记者 刘旭 本报通讯员 刘振宇

劳模工匠们手捧书本,侃侃而谈,热烈交 流各自阅读感悟……近日,2025年"书香工 会 悦读增智"辽宁省沈阳市职工主题阅读首 场示范活动在沈鼓集团新时代职工之家举 办,吸引了众多职工参加。

近年来,沈阳市总工会深入打造"书香工 会 悦读增智"职工主题阅读活动品牌。通 过规范书屋建设、强化阅读引领、开辟专题专 栏等举措,积极引导广大职工在阅读中感悟 时代工匠精神,将阅读学习能力转化为服务 振兴发展的生产力,用书香为职工赋能、为振 兴助力。

"我们与读书有个约定"

"我们与读书有个约定。此刻,我们以匠 心为犁,让产业报国的梦想照进现实——这, 就是新时代工人与读书的钢铁之约。"这是首 场示范活动中一位劳模分享的读书感悟。

像这样的示范性主题阅读活动,沈阳市 总去年共举办10场。通过举办读书周、读书 月、阅读季、读书节等方式,全市各级工会开

展读书沙龙、经典诵读、主题演讲、阅读分享、 好书荐读等各种形式的职工主题阅读活动 1300多场,40多万名职工参与其中。

"当我们翻开《平凡的世界》,会发现字里 行间流淌的是奋斗者的精神图谱。"沈阳机床 集团优装备事业部、立车班班组长刘琳琳说, 他是"书香工会"的受益者之一,也是"书香工 会"专栏的忠实粉丝。

据悉,2022年8月,沈阳市总在"沈阳发 布"客户端"i工会"频道开设"书香工会 悦读 增智"专题,截至目前,共推出267篇职工读书 心得、15个好书荐读短视频、73个金句绘视 频、10个阅读活动快剪视频,专题总点击量超 260万。

为职工阅读提供阵地保障

职工书屋作为工会服务职工的重要阵 地,既是知识赋能的孵化器,更是思想淬炼的 "成长驿站"。

"作为师傅,我经常带着徒弟们在职工书 屋里一起读书、一起讨论技术创新。在我的 带动下,徒弟们也逐渐爱上了书屋,爱上了阅 读。"全国五一劳动奖章获得者、沈鼓集团股 份有限公司总装车间焊工张腾蛟说。

活动中,沈阳市总向沈鼓集团职工书屋 赠书,全国五一劳动奖章获得者、沈鼓集团透 平公司转子车间数控车工马长好上台接受赠 书。"多年来,我一直参与市总工会读书分享 活动,从'工'到'匠'的蜕变过程中,书籍一直 都陪伴着我。"马长好表示。

沈阳市总工会相关负责人介绍,2022 年6月,沈阳市总印发加强职工书屋建设的 指导意见,进一步加强职工书屋建设,规范 职工书屋管理,为职工开展"书香工会 悦 读增智"阅读活动提供必要的图书支持和 阵地保障。

截至目前,沈阳共有全国职工书屋示范 点81家、省级职工书屋64家、市级职工书屋 587家。去年,沈阳市总新建36家市级职工 书屋示范点,4家职工书屋获批全国总工会重 点建设职工书屋示范点。

叫响职工阅读活动品牌

鼓励各企事业单位工会发布"智造书单" "数字书单""AI书单",让阅读力和学习力转 化为生产力……今年,沈阳市总开展职工文

化建设赋能企业发展行动,组织全市各级工 会广泛开展职工主题阅读活动。

以推进"书香班组"建设为抓手,推动常 态化学习进企业、进车间、进班组,引导职工 结合岗位实际开展班前学习、读书读报、知 识竞赛、交流技术心得等职工读书学习活 动。通过营造阅读氛围、搭建阅读平台、丰 富阅读活动、夯实基层基础和强化示范引领 等方式,叫响"书香工会 悦读增智"职工主 题阅读活动品牌。

同时,沈阳市总依托"沈阳e工会" APP、微信公众号和小程序开设线上职工书 屋,让全市职工会员可以免费享受海量的 电子图书资源;充分利用多个媒体平台,发 布职工文化活动资讯、阅读推荐、读书心得 等阅读活动内容;持续开设"书香工会 悦 读增智"专栏,定期刊载职工读书心得作 品,展示好书分享视频,激发广大职工的阅

据悉,沈阳市总将深入挖掘并广泛宣传 劳动模范、一线职工代表的阅读故事、阅读经 验,引导更多职工参与阅读活动,形成崇尚阅 读、热爱阅读的良好风尚。

午节文化知识转化为可触、可感、可留存的实物体验。

本报记者 刘友婷 本报通讯员 沙莉 摄